5. alkalom (mozgas, gesztusok)

Tematikai egység Alkalmazott modszerek, Idétartam
munkaformak

A gyorsulasmérd hasznalata Frontdlis tanari magyarazat, kozos 15 perc
programiras

Gyorsulas ¢és zene K06z06s programiras 10 perc

A gesztus fogalma, gesztusok Frontalis tanari magyarazat 10 perc

fajtai

A 8-as golyo K06z06s programiras 20 perc

A t6bbi gesztus kiprobalasa Egyéni programiras 15 perc

A 8-as golyd program Egyéni programirés 10 perc

modositasa

1. A gyorsulasméro hasznalata

A micro:biten talalhato egy beépitett gyorsulasméré is, ami harom tengely mentén képes

mérni az elmozdulast. Ezek a kovetkezok:

e X —balra és jobbra dontés
e Y —eldre és hatra dontés

o 7 —felfelé és lefelé mozgatas

Minden tengelyhez tartozik egy metodus, ami visszaad egy pozitiv, vagy egy negativ
szamot, ami a mért érték, ezred g-ben. Amikor a mért érték 0, az a tengely ,,egyenesben”

van. Példaként a kdvetkezd program kiirja a micro:bit kijelzdjére, hogy merrefelé dol az

eszkoz:
1. while True:
2. reading = accelerometer.get_x()
3. if reading > 20:
4. display.show("J")
5. elif reading < -20:
6. display.show("B")
7. else:
8. display.show("-")

A masodik sorban leolvassuk az X tengelyen mért értéket, ahol ezt el is taroljuk egy

valtozoba. (A példahoz hasonldan létezik a get_y () és a get_z() metddus is.) Ezutan
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ettdl az értéktdl fiiggden kiirjuk, egy-egy betiivel, hogy éppen merre dol az eszkoz. Az
elmélet alapjan elég lenne azt ellendrizniink, hogy a mért szam 0-nal kisebb, vagy
nagyobb-e, azonban ez til érzékeny volna, gyakorlatilag lehetetlen lenne kézépen tartani
az eszkozt, ezért egy kicsit nagyobb hatart hagytunk az egyenesen tartasnak. Ha
kiprobaljuk a programot igy is latni fogjuk, hogy nem olyan egyszerii a kotdjelet a
kijelz6n tartani. Mivel azt szeretnénk, hogy az eszkdz folyamatosan mérjen és irja ki az
éppen aktualis allapotnak megfeleld jelet, ezért az egészet egy végtelen cikluson beliilre

irjuk.

Kérdezziik meg a didkoktol, hogy honnan lehet ismerds a fenti program miikodése!
Valoszintileg esziikbe fognak jutni az okostelefonok, amik szintén egy ilyen
gyorsulasmérd segitségével allapitjak meg, hogy éppen merre d6l a telefon, hogyan kell
tajolniuk a kijelzot, vagy éppen a jatékokban hogyan akarjuk irdnyitani az autot, szereplot

sth.

Feladat a diakok szamara

Készits programot, ami kiirja a kijelzére, hogy az eszkozt eldre, vagy hatra dontjiik

éppen! Kisérletezz az értékekkel!

Amennyiben nem boldogulnak a tanulok a feladattal, segitségképpen felidézhetjiik a téma
elején targyalt tengelyeket. Kérjilk meg a diakokat, hogy emlékezzenek vissza, hogy
melyik tengely mentén lehetett mérni az eszkoz elére €s hatra dontését! Ezek alapjan az

el6z6 programot néhany helyen médositva megkapjuk a feladat jo6 megoldasat.
2. Gyorsulas és zene

Eddig mindig csak egy-egy részét hasznaltuk a micro:bitnek. Probaljuk meg ezttal az
eszkoz kiilonféle funkcidit Osszekapcsolni! Irjunk egy programot, ami a dontés

mértékétdl fliggden jatszik le hangokat!

import music

while True:
music.pitch(accelerometer.get y(), 10)

Az Y tengelyrdl beolvasott értéket adjuk at frekvenciaként a pitch() metdodusnak, ami
ezt a hangot 10 ms-ig jatssza le, hogy kdvetni tudja a valtozast a dontésben. A végtelen

ciklus miatt ismételten folyamatosan futdé programot kapunk. Teszteljiikk le, hogy
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bizonyos mértékli dontéseknél milyen hangot hallunk (ha hallunk egyaltalan)! Ehhez

természetesen 0ssze kell kotniink az eszkozoket egy-egy fiilhallgatoval.
3. A gesztus fogalma, gesztusok fajtai

Az el6z0 részben megismert gyorsulasméro ,,hozadéka” az, hogy a micro:bit kiilonféle
gesztusokat is tud érzékelni. Ez azt jelenti, hogy ha az eszkozt egy bizonyos modon
mozgatjuk (ez a gesztus), képes érzékelni azt, és a hozza tartozo utasitasokat végrehajtani.
A Pythonban a kovetkez6 gesztusok hasznalatdra van lehetdségiink: up, down, left,
right, face up, face down, freefall, 3g, 6g, 8g, shake. A gesztusok neveit
ugyanugy hasznalhatjuk, mint a stringeket. A legtobb gesztus neve magatol értet6do, a

3g, 68, ¢s 8g gesztusok a névnek megfeleld g erOhatés elérésekor aktivalodnak.

A jelenleg érvényben 1évé gesztust az accelerometer.current_gesture()
metodussal tudjuk lekérdezni. Az eredménye valamelyik fenti gesztus lesz. Nézziik meg
egy egyszeri példaprogramon keresztiil ennek hasznalatat! irjunk a fentiek alapjan
kozosen egy programot, ami egy boldog arcot rajzol ki a kijelz6re, hogyha az eszkoz

felfelé néz, egyébként pedig egy ideges arcot:

1. while True:

2 gesture = accelerometer.current_gesture()
3 if gesture == "face up":

4. display.show(Image.HAPPY)

5 else:

6 display.show(Image.ANGRY)

Végtelen ciklusba csomagoljuk a programot, hiszen folyamatos végrehajtdsra van
sziikséglink. A masodik sorban lekérdezziik a jelenlegi gesztust a korabban mar
ismertetett metddussal, majd egy eldgazas segitségével eldontjiik, hogy az eszkoz felfelé

néz-e. Ha igen, a beépitett boldog arcot hasznaljuk, ha nem, az ideges arcot.
4. A 8-as golyo

Kiilonb6zd amerikai filmekben, rajzfilmekben taldlkozhatunk a vardzserejli fekete 8-as
biliardgolyoval, ami minden eldontend6 kérdésiinkre megadja a valaszt. Alakitsuk most
a micro:bitet vardzserejli 8-assd! Tegyiink fel a micro:bitnek egy kérdést, razzuk meg,
majd olvassuk el a kijelz6n, hogy mi a valasz ra! {rjunk egy programot, ami megvalositja

ezt a mukodést:
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import random

1
2
3. answers = [

4. "Biztosan igy lesz",

5 "Ketsegkivul",

6 "Igen, mindenkeppen",

7 "Szamithatsz ra, hogy igy lesz",
8. "Valoszinuleg",

9. "Igen",

10. "A csillagok szerint igen",

11. "Kesobb kerdezd meg ujra",

12. "Most nem mondhatom el",

13. "Jelenleg megjosolhatatlan”,

14. "Koncentralj, es kerdezd meg ujra",
15. "Ne szamits ra"

16. "A valaszom nem",

17. "A forrasaim alapjan nem",

18. "Nem tunik valoszinunek",

19. "Nagyon ketseges",

20. ]

21.

22.while True:

23. display.show("8")

24, if accelerometer.was_gesture("shake"):
25. display.clear()

26. sleep(1000)

27. display.scroll(random.choice(answers))

A program nagyrészét az elére megadott valaszok listdja teszi ki. Természetesen ezeket
megalkothatjuk a gyerekekkel kozosen is, s6t egymas programjaba is beirhatnak altaluk
kitalalt valaszokat, akar Ggy, hogy korbe mennek a gépeken, és mindenki ir par otletet a
masik programjaba. Példaként all itt néhany, id6 hianyaban ezeket is nyugodtan
hasznalhatjuk. A miikodés a 22. sorban kezdddik. A végtelen cikluson beliil, amennyiben
megraztuk az eszkozt letoroljik a kijelz6t, majd kis ,,gondolkodési id6” utan kiirunk egy
véletlenszerlien kivalasztott valaszt a listabol. Ez a 8-as golyo varazsereje! A didkokkal

kozosen dontsiik el az élet nagy kérdéseit, immaron a micro:bitek segitségével!

Feladat a diakok szamara

Készits programot, ami a kiillonb6zd gesztusokra mind-mind méashogy reagal! Probald
ki, hogy melyik gesztus mikor 1ép €letbe!

Modositsd a 8-as golyd programot! Hogyan lehetne ,,csalni” a golyd varazserejével,
hogy kedviink szerint pozitiv, vagy negativ valaszt adjon? (Tipp: haszndld a

gombokat!)
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